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ATA DA TRIGÉSIMA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA REALIZADA NA CÂMARA 
MUNICIPAL DE MARIANA, MINAS GERAIS, NO DIA SEIS DE OUTUBRO DE DOIS MIL E 
VINTE E TRÊS (06-10-2023) 

Ào sexto dia do mês de outubro de dois mil e vinte e três, às nove horas e dezenove 
minutos, realizou-se a trigésima primeira reunião ordinária presencial e por 
videoconferência, na Câmara Municipal de Mariana. Estiveram presentes: os Vereadores 
Adimar Cota, a Vereadora Elisabeth Cota, Ediraldo Ramos, Edson Agostinho, Fernando 
Sampaio, João Bosco, José Antunes, José Sales, Juliano Vasconcelos, Maurício Borges, 
Manoel Douglas, Pedro Ulisses, Ricardo Miranda, Ronaldo Bento, a Vereadora Sônia Azzi e o 
Secretário de Governo Marcelo Macedo. O Presidente, Edson Agostinho de Castro Carneiro, 
cumprindo o Dispositivo Regimental, havendo número legal, em nome de Deus e de Povo * 
Marianense declarou abertos os trabalhos. Dando continuidade, o Presidente consultou os 
Vereadores se queriam fazer a leitura da Ata da trigésima reunião ordinária, realizada no 
dia dois de outubro de dois mil e vinte e três ou fazer alguma ressalva, não hzvendo 
manifestação contrária, a ata foi aprovada por unanimidade. Leitura das Correspondências: 
Decreto Legislativo nº 08/2023 (autoria da Mesa Diretiva): “Dispõe sobre à Referenda os 
procedimentos que instituíram as comendas “Mérito Educacional Naná Moysés, Mérito 
Cultural Padre José Dias Avelar, Mérito Social Monsenhor Gomes Pimenta e Mérito 
Aldravista” aos cidadãos Marianenses, edição de 2023 para se realizar no dia 20 de outubro 
de 2023 as 18:30 horas no Cine Teatro Municipal.Diversos nº 756/2023 (autoria dos 
representantes da Secretaria Municipal de Saúde Centro de Atenção Psicossocial (CAPS 1)): 
“Agradecimento a Mesa Diretora da Câmara Municipal de Mariana, pelo espaco de 
convivência “Cuca Livre" cedido pela Câmara Municipal de Mariana”. Leitura do Projeto de 
tei: Projeto de Lei nº 126/2023 (autoria do Prefeito Celso Cota Neto): “Altera-a Lei 
complementar nº 177, de 13 de julho de 2018 (estrutura organizacional da Prefeitura de 
Mariana) e dá outras providências”. Leitura dos Requerimentos: Reguarimento nº 
324/2023 (autoria do Vereador José Antunes Vieira), Requerimento nº 335/2023 (autoria 
do Vereador Ronaldo Alves Bento), Requerimento nº 341/2023 (autoria do Vereador Pedro 
Ulisses Coimbra Vieira), Requerimento nº 343/2023 (autoria do Vereador Maurício Antônio 
Borges Andrade e Silva) Requerimento nº 347/2023 (autoria do Vereador Ricardo de 
Miranda Thomaz),Requerimento nº 348/2023 (autoria do Vereador Juliano Vasconcelos 
Gonçalves), Requerimento nº 349/2023 (autoria do Vereador Manoel Douglas Soares 
Oliveira). Leitura das Moções e Menções: Moção de Aplauso nº 31/2023 (autoria do 
Vereador Pedro Ulisses Coimbra Vieira): “Para com o Sr. Wener Geraldo Carneiro Alvim”, 
Menção Honrosa nº 32/2023 (autoria do Vereador Pedro Ulisses Coimbra Vieira): “Para com 
a empresa TERRA E TÉCNICA ENGENHARIA E EMPREENDIMENTOS LTDA”, Moção de 
Aplausos nº 33/2023 (autoria do Vereador Ronaldo Alves Bento): “Para com o Sr. Jonas de 
Souza Ferreira”. Moção de Aplausos nº 34/2023 (autoria do Vereador Juliano Vasconcelos 
Gonçalves): “Para com o Pastor da lgreja Assembleia de Deus Ministro de Mariana” A 
reunião .pcorreu sem intervalo. Leitura dos Pareceres: Projeto de Resolução nº 11/2023 
(autori ;os Vereadores Manoel Douglas Soares Oliveira, Ricardo de Miranda Thomaz, José 

— E( 



CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA 
Praça Minas Gerais, nº 89 — Centro, Mariana/MG, 

Unidade Administrativa: Rua do Seminário, nº 237 — Centro, Mariana/MG. 

Wwww.camarademariana.mg.gov.br « Telefone: (31) 3557-6200 

Sales de Souza): “Aprova as contas do ex-Prefeito Municipal de Mariana, Estado de Minas 

Gerais, referentes aos exercícios de 2015”.,0 Presidente consultou nominalmente os 

Vereadores sobre a aprovação. O Presidente submeteu o Projeto de Resolução em primeira 

discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. O Vereador Juliano Vasconcelos 

manifestou seu voto favorável de acordo com os Pareceres, o Vereador Maurício Borges 

manifestou seu voto favorável, o Vereador Ediraldo Ramos manifestou seu voto favorável, ' 

o Vereador José Sales manifestou seu voto favorável, o Vereador José Antunes manifestou 

seu voto favorável, a Vereadora Elizabeth Cota manifestou seu voto favorável, o Vereador 
João Bosco manifestou seu voto favorável, o Vereador Adimar Cota manifestou seu voto 

favorável, de acordo com o Parecer, a Vereadora Sônia Azzi manifestou seu voto favorável 

de acordo com os pareceres, o Vereador Ricardo Miranda manifestou seu voto favorável 

de acordo com os pareceres, o Vereador Ronaldo Bento manifestou seu voto favorável, o 

Vereador Pedro Ulisses manifestou seu voto favorável, o Vereador Manoel Dauglas 

manifestou seu voto favorável, o Vereador Fernando Sampaio manifestou seu voto 
favorável. Projeto de Lei nº 122/2023 (autoria da Vereadora Sônia Azzi): “Dispõe sobre a 

criação de "Programa ouvir, proteger e amparar "no âmbito do Município de Mariana”. O 

Vereador Manoel Douglas disse que a discussão valoriza o Projeto. Disse que a Comissão 

trabalhou de forma isenta com todos os técnicos. Manifestou seu voto favorável e solicitou 

que fosse consultado o Plenário para que o Projeto de Lei fosse discutido e votado em única 

discussão e votação. Atendendo a solicitação do Vereador o Presidente consultou o Plenário 

recebendo parecer favorável de todos o5 Vereadores. Pela ordem, a Vereadora Elizabeth 

Cota parabenizou a Vereadora Sônia Azzi pela iniciativa da elaboração do Projeto e procurou 

as secretarias que estavam envolvidas na discussão do Projeto, que foi a Secretária de 

Desenvolvimento Social, Secretaria de Educação e Secretaria de Saúde. Além disso, 

parabenizou pela atitude que levaram o Projeto. Disse que, como dito péla Secretária * 

Cláudia, são temas abordados dentro da escola e que considera o Projeto estruturador pois 

será sempre executado, Destacou que são fatores que interferem na desestruturação da 

família, no aprendizado dos alunos e que é um ' Projeto acolhedor, que promove o 

autocuidado. Parabenizou-a pela determinação, humildade e iniciativa. O Vereador José 

Antunes disse que precisam se preocupar com a educação e parabenizou a Vereadora Sônia 

Azzi pela proposição. AÀ Vereadora Sônia Azzi disse que no momento entendeu as Comissões 

e agradeceu a quatro mulheres empoderadas, sendo ela, a Cláudia, Secretária de Educação, 

a Capitã Marta e a Daniely Alves que se debruçaram sobre seu projeto e entenderam nesse 
momento que deveria ser discutido dessa forma. Além disso, disse que é um Projeto que 

precisava ser estudado. Pela ordem, o Vereador Juliano Vasconcelos parabenizou a 

Vereadora Sônia Az2i e que a mesma reconhece o trabalho e tem uma pauta voltada para a 

educação das escolas. O Presidente submeteu o Projeto de Lei em única discussão e 

votação, sendo aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 124/2023 (autoria dos 

Vereadores Edson Agostinho de Castro Carneiro, Fernando Sampaio de Castro, Manoel 

Douglas Soares Oliveira): “Altera os dispositivos da Lei nº 3,377 de 15 de Dezembro de 2020 

que “dispõe sobre autoriza a concessão de cestas de final de ano aos Servidores Públicos 

Municiípais do pótler Legislativo e dá outras providências”. Pela ordem, o Vereador Manoel 

Douglas solicitob fue fosse consultado o Plenário, para que o Projeto de Lei fosse discutido
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e votado em única discussão e votação. Destacou que acredita que a maioria dos servidores 

da Casa opta por receber essa contribuição financeira referente a alimentação, mas que não 

poderia deixar de manifestar sua opinião. Pela ordem, o Vereador Juliano Vasconcelos 
manifestou seu voto favorável e disse que quando esteve como prefeito teve a 

oportunidade de entregar a cesta natalina a todos os servidores, sendo uma cesta completa 

que agrada grande parte dos servidores públicos, mas que existe uma grande parte que 

prefere o valor pecuniário. Disse que é uma questão em que cada servidor tem o seu direito 

de escolha. Porém depois de muitos os procurarem entendeu que a grande maioria prefere 

valor pecuniário. Disse que irá propor uma Emenda para que o Poder Executivo possa fazer 

o valor pecuniário, mas que cada colega tem autonomia de voto no Plenário e também que 

a prefeitura envie a essa Câmara o Projeto de Lei para que o servidor tenha seu direito no 

final do ano. Pela ordem, o Vereador Ronaldo Bento disse comungar com a fala da 

Vereadora Elizabeth Cota no sentido de as pessoas aguardarem a cesta e muitas das vezes o 

dinheiro da cesta será para pagar uma conta, perdendo assim a sua finalidade. Disse que 

seria uma votação e que os servidores, seja no campo efetivo, seja na classe da condução da 

cesta natalina e fazer um chamamento público para fazer a votação se preferem o valor 

pecuniário ou se a cesta material, que seria de forma democrática, respeitando a maioria 

sem que tenhamos tomado qualquer decisão, mas de tudo que se refere aos interesses de 

terceiro. Pela ordem, o Vereador José Antunes solicitou que fosse feita uma enquete para . 

entenderem o que a maioria irá decidir. no ano de dois mil e vinte e um mais de cento e 

cinquenta cestas não foram retiradas, sendo uma decisão do servidor. Disse que fi;era a 

doação para a APAE, Figueira e outras instituições sociais do município e se se faz o repasse 

financeiro, o servidor tem a autonomia e discricionariedade de comprar o que julga que de 

fato necessita no natal, seja bem de consumo da sua mesa, seja um presente para seu filho. 

Disse que entende que o valor financeiro contribuirá mais. O Vereador Maurício Borges 

manifestou seu voto favorável, além disso que é servidor licenciado do município de 

Mariana e que mediante as cestas passam a viver um momento natalino. Disse que quando 

vem o valor na conta pode atender a necessidade da pessoa. O Vereador Manoel Douglas 

manifestou seu voto favorável e destacou que defende os servidores públicos e que é bom 

que todos entendam que é melhor o recurso financeiro. O Vereador Pedro Ulisses disse que 

é a favor da enquete, dando a oportunidade das pessoas manifestarem seu desejo. Destacou 

que seria um canal de diálogo, que de fato estaria atendendo aos anseios. O Vereador 

Fernando Sampaio disse que já haviam conversado internamente e que a cesta Natalina 

possui lado negativo e positivo, mas que quando passado o dinheiro a pessoa irá comprar 

aquilo que deseja. Disse que defende o financeiro e precisam pensar no momento em que 

são entregues, tendo em vista as férias e que com o dinheiro todos os servidores serão 

contemplados.O Presidente submeteu o Projeto de Lei em única discussão e votação, em 

Redação Final, sendo aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 125/2023 (autoria do . 

Vereador José Sales de Souza): “Dá nova denominação ao prédio público que menciona, 

posto de Saúde Passagem de Mariana como: POSTO DE SAÚDE DR. OSWALDO GUIMARÃES e 

outras providências”. Pela ordem, o Vereador José Antunes solicitou que fosse consultado 

lenário, para que o Projeto de Lei fosse discutido e votado em única discussão e votação. 

endendo a solicitação do Vereador, o Presidente consultou o Plenário, recebendo parecer 
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favorável de todos os Vereadores. Pela ordem, a Vereadora Sônia Azzi parabenizou o 

Vereador José Sales e destacou que teve nesta Casa projeto semelhante e foi retirado de 

pauta porque faltavam algumas coisas e não foi lhe dado respaldo jurídico. Dessa forma, 

solicitou assinatura no Projeto. Pela ordem, o Vereador José Sales disse que existia placa no 

local e durante a reforma retiraram. O Vereador Ronaldo Bento disse que ém dois mil e 

dezessete entrou com indicação e que o Dr. Oswaldo atendia em sua residência na 

comunidade de Passagem e que além de ter feito um empréstimo de excelência a medicina, 

a saúde. Disse que a filha do Dr. Oswaldo os presenteou com o título de Miss Brasil, trazendo 

o título para Passagem de Mariana e Minas Gerais, Disse que no momento que 

apresentaram a indicação, tinham que revogar o nome do Dr. Aristides Pereira. Disse que a 

lei é de nº 1024 de 1992 e que optaram por atender a lei, O Vereador José Antunes disse 

que solicitou que fosse votado em única discussão porque viu o abaixo-assinado com mais 

de trezentas assinaturas. À Vereadora Sônia Azzi parabenizou o Vereador José Sales e disse . 

que seu projeto foi retirado de pauta, mas que o Vereador veio com o Projeto completo. O 

Vereador Ronaldo Bento parabenizou o Vereador José Sales e a Patrícia foi competente em 

dizer que deveria revogar e como a Vereadora Sônia Azzi pontuou, o Projeto veio bem 

elaborado com assinatura da comunidade de Passagem. O Vereador Pedro Ulisses 

parabenizou pelo Projeto de Lei, destacando ser um Projeto completo tendo em vista o 

manifesto da comunidade e solicitou assinatura. O Vereador Fernando Sampaio concordou 

com a fala do Vereador Ronaldo Bento que para ser feito deveria revogar o nome, mas que 

não quiseram por não conhecer a história do Aristides e que o Vereador Josêé Sales fez um 

Projeto revogando a Lei. AÀ Vereadora Sônia Azzi disse que optou por não fazer e que não 

recebeu email. O Vereador Fernando Sampaio solicitou que a secretária da Casa levantasse o 

email e trouxesse a mesa diretora para que mostrassem a Vereadora Sônia Azzi, tendo em 
vista que não cerceou seu direito e que caberia a sua assessoria revogar a lei como o 

Vereador José Sales fez. A Vereadora Sônia Azzi disse que quando mandou o Projeto, o Dr. 

Cor Jesu disse que já havia uma praça semelhante. À Vereadora Elizabeth Cota destacou que 

conheceu o Dr. Oswaldo Guimarães que era uma pessoa humana e sensível à dificuldade das 

pessoas e era uma pessoa que não tinha hora e nem lugar para atender. O Vereador 

Maurício Borges parabenizou o Vereador José Sales e disse que compreende o 

questionamento da Vereadora Sônia Azzi, que foi humilde em solicitar para assinar o projeto 

e disse que se ocorreu alguma situação, será esclarecida e teria o mesmo sentimento que a 

Vereadora está tendo e que assinando será também autora do Projeto. O Vereador Maurício 

Borges disse que é importante a Casa mostrar o que ocorreu. À Vereadora Sôniá Azzi 

agradeceu ao Vereador Maurício Borges destacando que como dito, o Vereador fez de 

acordo com a legalidade, mas que estava dizendo que tinha um projeto na mesma linha e 

por isso solicitou assinatura. O Vereador Ronaldo Bento disse que quando a Vereadora Sônia 

Ázzi citou seu Projeto e que o Vereador José Sales ouviu a comunidade com os 

abaixo-assinado. O Vereador Fernando Sampaio disse que não somente isso, mas que ele 

também revogou o nome do Aristides. O Vereador Ronalido Bento disse que a Lei oquando 

sai, sai como Câmara e que só é colocada uma lei com a revogação da anterior, sendo 

torriqueiro e legal, O Presidente disse que se não revogaram a lei anterior o Projeto não 

oderia ser votado. O Vereador Ronaldo Bento disse que a Lei será revogada na votação, 
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revogando disposítivos anteriores. À Vereadora Elizabeth Cota disse que a discussão é válida, 

sendo uma discussão construtiva onde entende que as vezes cometemos alguns erros, mas é 

sempre positivo expor as opiniões agregando até mesmo mais aprendizagem, prosseguiu 

parabenizando a vereadora Sônia Azzi pelo seu projeto mais que pela infelicidade faltou 

legalidade mas que processos democráticos são assim mesmo e que devem sempre 

prosseguir e jamais retroceder pois assim construir um plenário democratico e consolidado. 

Com a palavra, o Vereador Ronaldo Bento informou que uma lei só é aprovada quando outra 

se torna revogada ou seja, a lei ainda não está revogada. O Presidente submeteu o Projeto- 

de Lei em única votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento nº 324/2023 

(autoria do Vereador José Antunes Vieira) O Vereador José Antunes solicitou que fosse dada 

uma atenção especial ao Requerimento porque houve uma preocupação grande com os 

atingidos, que sabem que a Renova vem fazendo suas casas, como em Bento Rodrigues, 

Paracatu, e que não sabem como será a entrega dessas casas, como irão sobreviver. Disse 

que é vizinho de Paracatu e lembra que vários deles trabalharam com ele e hoje não existe a 

mesma condição de voltarem a trabalhar. Disse que onde vão morar como Bento terá mais 

custo de vida para eles. Dessa forma, solicita a reunião. O Presidente submeíeu o 

Requerimento em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. 

Requerimento nº 335/2023 (autoria do Vereador Ronaldo Alves Bento) Pela ordem, o 

Vereador Ronaldo Bento disse que acredita que foi um passo muito importante para 

resguardar as mulheres vítimas de violência doméstica sob a Lei 11.340/94 e que o 

Presidente da República dá um passo e grande avanço nesta Lei onde ele transfere essa 

responsabilidade para os municípios de estado que a mulher acometida de violência 

doméstica, tem que ser retirada de sua residência e o Poder Público precisa pagar um valor 

social para resguardar sua integridade física. Disse que fizeram o requerimento solicitando 

informações ao prefeito Celso Cota e também a Secretaria de Desenvolvimento Social para 

que em conjunto com o Ministério Público para que possa se debruçar em cima de uma 

força tarefa. Disse que devem aderir a constituição dentro da municipalidade. Pela ordem, o 

Vereador José Antunes parabenizou o Vereador Ronaldo Bento pelo requerimento e disse 

que precisam avaliar o que as pessoas necessitam. Além disso, lembrou que existe pedido 

nesta Casa para aumentar o aluguel social. Pela ordem, a Vereadora Elizabeth Cota 

parabenizou o Vereador Ronaldo Bento pela sensibilidade lembrando que a mulher quando 

se sente ameaçada e obrigada a sair de casa, às vezes não tem para onde ir e coritinua 

morando na mesma casa sem ter proteção, Disse que concorda com o Vereador José 

Antunes porque o aluguel é baixo e a pessoa que precisa do aluguel social-não precisa 

complementar o restante. Destacou a importância dessas situações estarem atreladas e que 

existe a importância de rever esse valor, dar prioridade dentro do requerimento para que 

essa medida protetiva seja tomada. O Presidente submeteu o Requerimento em única 

discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade, Requerimento nº 341/2023 

(autoria do Vereador Pedro Ulisses Coimbra Vieira)O Presidente submeteu o Requerimento 

em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. O Vereador Manoel 

Douglas disse que foi solicitado que fosse feita a leitura dos patronos novamente. O 

Presidênte disse que terminaria à votação dos requerimentos. Requerimento nº 343/2023 

(aut do Vereador Maurício Antônio Borges Andrade e Silva) Pela ordem, o Vereador 
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Ronaldo Bento solicitou que, referente ao Requerimento anterior, chamasse o procurador da 

Casa e como Vereadores têm segmento a normativa. Disse que tem que operar a questão. 

referente à Assistência Social no âmbito geral e que não pode citar nome de uma pessoa. 

Disse que gostaria de saber o posicionamento do jurídico da'Casa porque na sua humilde 

concepção fere o Regimento Interno. Destacou que não podem deixar passar despercebido 

nesta Casa de Leis e que precisam legislar a todos. Disse que o requerimento é reprovado 

por não ser justo com centenas de pessoas que estão aguardando que sejam feitas suas 

reformas e que estão na lista de cronograma. Disse que existem centenas de pessoas 

necessitando e que não concorda de trazer nomes de pessoas e que a lei é contra esse tipo 

de situação. O Presidente submeteu o Requerimento em única discussão e votação, sendo 

aprovado por unanimidade. O Presidente disse que se tem o nome da pessoa e 5e for 

atendida e podem pedir para colocar outra, O Vereador Ronaldo Bento disse que o ex 

Vereador Gilberto Matheus trouxe um nome e foi rechaçado e acredita que à lei deve ser 

cumprida para todos e que a lei é clara que não pode legislar em causa própria.Disse que se 

essa casa vir a cair irá vitimar crianças e pessoas ao redor. O Vereador Pedro Ulisses disse 

que respeita o Vereador Ronalido Bento, mas que não concorda quando é falado em legislar 

em causa própria e que todos os Vereadores têm assessoria jurídica e sabem sua 

importância. Disse que o requerimento está embasado no laudo da Defesa Civil nº 43 e 

quando é dito que não pode citar nome, o mesmo refuta em suas palavras, tendo em vista 

que citou uma moradora de Passagem. O Vereador Juliano Vasconcelos disse que o 

Requerimento já foi discutido e votado. Destacou que cabe discussão em outra reunião e .. 

quem estava no Plenário teve o direito de manifestar, se não estava a reunião continua,. 

Dessa forma, solicitou que fosse dado seguimento a reunião, Requerimento nº 347/2023 

(autoria do Vereador Ricardo de Miranda Thomaz) O Vereador Ricardo Miranda disse que 

quer que ações sejam tomadas para que não ocorram incidentes com os moradores e que 

mais de vinte famílias são usuárias do serviço e estão aptas a receber o serviço. Disse que o 

grande número de geradores sobrecarrega e que a pauta é para que se faça a troca do 

gerador. Além disso, que queima e que o óleo que desce é aquecido e existem pessoas que 

estão sofrendo queimaduras, devido ao vazamento desse óleo, salientando que corre o risco 

de explodir Dessa forma, solicitam solução imediata, O Vereador Juliano Vasconcelos: disse 

que esse problema vem se arrastando há mais de três meses, que a CEMIG realiza 

manutenções mas não resolve o problema. Disse que se não resolverem o problema na 
semana que vem ele irá ocorrer novamente, solicitou assinatura e disse que o Poder Público 

e a CEMIG têm responsabilidade, de forma a evitar o problema. O Vereador Maurício Borges 

solicitou assinatura e se colocou à disposição para resolver o problema, Pela ordem, a 

Vereadora Sônia Azzi solicitou assinatura. O Presidente submeteu o Requerimento em única 

discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento nº 348/2023 

(autoria do Vereador Juliano Vasconcelos Gonçalves) O Vereador Juliano Vasconcelos disse 

que era uma pauta importante e solicitou que fosse convidada as mineradoras, Vale, 

Samarco e Cedro Mineração para que esteja presente nesta Casa, Disse que a expansão da . 

mineração vem ocorrendo e Samarco tem um projeto de expansão a longo prazo e que ele e 

algun£ Nereadores visitaram as áreas atingidas com à expansão a longo prazo da Samarco e 

que ja/Vale está aumentando sua produção de minério em Mariana e a Cedro tem uma 

— ( Gi
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perspectiva de mais de cinquenta anos de estar no município. Disse que com as expansões 

cada vez mais, funcionários das Mineradoras vem chegando a Mariana e somente a 

Samarco, existe uma previsão de mais de três mil funcionários virem para a cidade de 

Mariana. Destacou que o cidadão marianense está sendo empurrado para as periferias e 

muitas vezes está mudando de cidade porque a mineração chega e tem condição de pagar 

aluguéis com valores altos. Disse que o objetivo da reunião é sentar com as mineradoras 

porque dão causa juntamente com o município porque aprovaram o Plano Diretor que prevê 

área de expansão urbana e fazer um trabalho conjunto para o município ceder essas áreas e 

exigir que as mineradoras façam a inflaestrutura de novas áreas e novos lotes para que as 

pessoas possam construir e cada vez mais o marianense vai ficar sufocado. Disse que a 

mineração fez muitos bairros no passado e precisam continuar cobrando para que essas 

políticas ocorram no futuro, Disse que o impacto irá crescer cada vez mais e o poder público 

precisa se atentar a essas expansões e cada vez mais o cidadão que mora aqui vai ficar= 

onerado. Destacou que precisam da presença da Secretariaz de Governo, de 

Desenvolvimento Social, Obras, Mineradoras porque essa pauta precisa ser construída 

urgentemente. Pela ordem, a Vereadora Elizabeth Cota disse concordar com a fala do 

Vereador Juliano Vasconcelos salientando que a cidade está crescendo de forma 

desordenada e que gostaria de lembrar de um Projeto do prefeito Celso Cota, de seu 

terceiro mandato onde havia todo planejamento para expansão desordenada do município e 

que naquele período a cidade já sofria. Disse que acredita que a partir do ano que vem, seja 

colocado em prática para revitalizar o Projeto e que o ideal é que a cidade cresça rumo àos 

distritos. Disse que Mariana poderia ter tido sua expansão urbana que infelizmente não 

ocorreu mas que está em tempo. O Vereador João Bosco destacou que é necessária essa 

expansão e que Mariana está sufocada de pessoas. Disse que os distritos estão sendo 

abandonados e precisam segurar as famílias, principalmente as mães e os pais que não tem 

condições. Destacou que muitas dessas famílias vem procurar recursos financeiros e 

abandonam os distritos e por isso existem vários distritos abandonados, oferecem recurso, 

empregos e a pessoa tem uma ilusão do emprego. Destacou que as mineradoras precisam 

priorizar essas famílias dando mais recursos e gerando emprego para o morador ficar na sua 

localidade. O Presidente submeteu o Requerimento em única discussão e votação, sendo 

aprovado por unanimidade. Requerimento nº 349/2023 (autoria do Vereador Manoel 

Douglas Soares Oliveira) Pela ordem, o Vereador Manoel Douglas disse que fez o 

requerimento para fiscalizar e contribuir porque no ano de dois mil e vinte e três se deparou 

com o empenho no valor superior a um milhão e oitocentos mil e reais. Dessa forma, 

solicitou que prestem conta desse contrato para dar segurança ao novo Secretário, Ricardo 

Guerra e ainda que encaminhe de forma detalhada como foi solicitado.O Presidente 

submeteu o Requerimento em única discussão e votação, sendo aprovado por 

unanimidade. Menção Honrosa nº 32/2023 (autoria do Vereador Pedro Ulisses Coimbra 

Vieira): “Para com a empresa TERRA E TÉCNICA ENGENHARIA E EMPREENDIMENTOS ET DA”. 

O Presidente submeteu a Moção de Aplausos em única discussão e votação, sendo 

aprovado por unanimidade. Moção de Aplauso nº 31/2023 (autoria do Vereador Pedro 

Uligses Coimbra Vieira): “Para com o Sr. Wener Geraldo Carneiro Alvim”. O Presidente 

subriheteu a Moção de Aplausos em única discussão e votação, sendo anrovado por 
” 
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unanimidade. Moção de Aplausos nº 33/2023 (autoria do Vereador Ronaldo Alves Bento): 

“Para com o Sr. Jonas de Souza Ferreira”. O Presidente submeteu a Moção de Aplausos em 

única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Moção de Aplausos nº 

34/2023 (autoria do Vereador Juliano Vasconcelos Gonçalves): “Para com o Pastor da lgreja - 

Assembleia de Deus Ministro de Mariana”. O Presidente submeteu a Moção de Aplausos 

em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Com a palavra, o 

Vereador Manoel Douglas fez leitura dos patronos. O Vereador José Antunes parabenizou o 

Vereador Pedro Ulisses pelo requerimento de nº 341/2023 e falou que quando é dito sobre 

ter dez anos em que a casa do Senhor não foi feita, é quando ele tem certeza que se devem 

rever muita coisa pois com trezentos reais mensais em um ano, após todo esse tempo 

totaliza trinta e seis mil reaís e se tivessem sido feitas as casas dessas pessoas elas já 

estariam em seu lar. Solicitou a secretária Patrícia que desse o nome de todas as pessoas 

que possuíam o laudo da Defesa Civil para que fosse feito algo para ajudar essas pessoas, 

também falou sobre ele e a Secretária Daniely serem muito cobrados e receberem ligações 

pedindo o apoio para a liberação da quadra de Mariana para os Jogos Escolares de Mariana 

UEM), lembrou que quando ele procurou saber, conversando com a secretária Daniely a 

mesma afirmou que por ela a quadra estaria liberada, então procuraram saber sobre e 

tiveram a informação de que o Secretário, Gustavo Gomides, estava dizendo que a Secretária 

Daniely não havia liberado a quadra, além disso que o Vereador Pedro esteve lá com a 

Daniely e saberia falar mais sobre o que aconteceu. Acrescentou dizendo que como o 

prefeito pediu para que os Vereadores trabalharem juntos em prol da cidade, que os 

secretários procurassem entender sobre o assunto uns com os outros e não ficassem 

constantemente querendo deixar as responsabilidades para o outro pois isso também - 

prejudicava o Governo e que todos deveriam se unir e fazer o melhor pela cidade. Com a 

palavra o Vereador Juliano Vasconcellios também falou sobre o JEM, e que o que estaria 

dando certo deveria ser elogiado mas que também é papel deles cobrarem. Pontuou sobre o 

JEM ter sido um desastre total por conta do descaso que ocorreu em Mariana e acrescentou 

sobre os alunos aguardarem um ano para os jogos, comprarem uniformes, se prepararem 

para o momento de união e disputa, mas que infelizmente esse ano foi de uma 

desorganização que nunca havia acontecido antes e citou que não divulgaram tabela, não 

organizaram transporte ,faltou lanche, proibiram a torcida, atrasaram nos jogos, os / jogos 

foram eliminatórios onde se jogavam apenas uma vez e se perdessem acabava a disputa, e 

também houve restrição de entrada de alunos nos jogos e nas quadras faltou funcionários 

para apitar nos jogos e servidores chegaram atrasados.Disse ter recebido várias ligações de 

alunos e até diretores reclamando da situação do JEM e que isso deveria ser pautado 

naquela reunião para que esse erros não acontecessem'mas lembrando que seria melhor 

não ter feito pois para ele pra fazer mal feito é melhor não fazer e com isso colocaram a 

Secretária Daniely no “fogo” pois ela não tinha culpa nenhuma pois quem deveria dar apoio 

não deu. Com a palavra o Vereador Pedro Ulisses iniciou sua fala parabenizando o prefeito 

Celso Cota por sua postura e vontade de fazer acontecer o JEM e dar o direito das torcidas 

assistirem aos jogos, respondeu ao Vereador José Antunes que um grupo de jovens teria 

ele e manifestaram a indignação de não poderem assistir aos jogos pois haviam - 

ados na entrada e culparam a Secretária Daniely e ele respondeu aos jovens que 
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iria entrar em contato com ela para saber o que estava, e ao falar com a mesma ela disse 

que sua responsabilidade era de liberar a quadra para a Secretaria de Esporte realiza os 

jogos e que a segurança era de responsabilidade da Secretaria que estava promovendo os 

jogos do JEM. Disse que ele realizou uma ligação para o Secretário Gustavo Gomíides e 

explicou para ela e situação e o mesmo o respondeu que a responsabilidade era da 

Secretaria de Desenvolvimento Social e assim ele quis dar algumas dicas ao Secretário e que 

assim ele entendia que ele fez isso por uma questão de segurança, mas que teria várias 

outras medidas de controle e quando se quer fazer algo se pensava em tudo.Sugeriu que 

todos fossem à Secretaria de Esporte e Lazer para ouvir todos os funcionários para 

dialogarem e assim sanarem os problemas, e devolverem o que é direito desses atletas que 

é a Arena de Mariana com a quadra totalmente reformada. Com a palavra, o Vereador José 

Antunes disse que concordava com o pedido da realização de uma reunião do Vereador 

Pedro Ulisses e o que o deixou chateado foi a falta de humildade para assumir as falhas de 

planejamento, mas que achava que deveriam se unir e que marcaria a reunião com ele. O , 

Vereador Manoel Douglas expôs que deveriam sim conversar com o Secretário Gustavo 

Gomides pois o mesmo sabe o que é um JEM pois é um atleta e realmente acontecem 

algumas falhas e que uma das principais era a falha de comunicação. Além disso, que 

concordava com o Vereador José Antunes, e com o Vereador Juliano e também com a fala de 

que para fazer algo mal feito é melhor não fazer mas que seria muito ruim falar para os 

alunos que não iriam fazer o JEM, o que poderia acarretar em manifestação nas escolas pois 

tal evento é muito importante para eles, Seguidamente comentou sobre estarem com a 

particularidade de um governo de apenas dois meses, que teria tido muitas mudanças e que 

o próprio Secretário de Esportes, Gustavo Gomides entrou para a secretaria com a listagem 

de trinta e duas pessoas trabalhando com ele e hoje são apenas dezenove e com a saída de 

tantas pessoas é normal que tenham falhas e que era necessário o cuidado ao falar, por 

exemplo, quando o Secretário Gustavo que teria dito que a Secretária Daniely Alves estaria 

errada ao não liberar a entrada dos outros alunos à quadra e o Vereador Manoel também 

disse que ligou para a Secretária Danjely Alves passou a informação que ele tinha que 

ocorreu aqui por conta de uma Ci (comunicação interna) feita pelo CRIA ( Centro de 

referência da Infância e Adolescente) para o Secretário fGustavo Gomides avisando que por 

motivos de segurança dos alunos não seria permitida a entrada de outros na quadra & que 

só seria autorizado a entrada de técnicos e atletas participantes feito pelo Coordenador do 

CRIA, frisou que realmente aconteceu um erro de comunicação e que quanto a fala do, 

Vereador luliano de os jogos do JEM terem sido um desastre ele via como desastre a 

situação das quadras e o sucateamento das escolas, acrescentou que se a Arena tivesse em 

boas condições teria recebido os jogos escolares e citou as outras quadras de Mariana que 

estavam em condições ruins e que via isso como tragédia mas que o prefeito Celso Cota 

tinha mostrado uma boa vontade ào fazer os jogos mesmo com as condições dadas 

pensando nos alunos e que o seu mandato tinha apenas dois meses. Com a palavra o 

Vereador Juliano disse que estavam defendendo o indefensável pois em sua gestão como a 

do Ronaldo Bento o evento ocorreu sem nenhum problema e que em ambas as gestões 

refoqm'hram seis escolas o que foi o maior investimento na Educação da história de Mariana 

e que Isso poderia ser comprovado através de uma pesquisa nas preªzíões W
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anos de dois mil e vite e um e dois mil e vinte e dois mesmo sendo uma gestão na pandemia 

mas que reconhecia a necessidade do Vereador defender o Secretário que ele havia 

indicado. Porém disse que enquanto houvesse falhas ele iria cobrar pois era seu dever como 

cidadão e a questão de entrada na quadra foi o mínimo dos problemas. Além disso, 

acrescentou para que os colegas procurassem saber sobre a real tragédia que havia sido o 

evento e que podia falar com o Vereador Ronaldo Bento de prova pois ele havia dado a ' 

continuação de evento que desde a abertura eles não tiveram problemas pois tinham uma 

equipe séria,comprometida e que trabalhava dentro da secretaria de esporte. Respondendo 

ao Vereador Juliano o Vereador Manoel Douglas disse que não estava defendendo ninguém 

e que o Ronaldo quando entrou foi em Junho e que teve um tempo para se organizar e a 

equipe mudou alguns que eram da linha de frente foram exonerados e assim teve coisas 

que complicou de última hora e que não via os investimentos feitos pois as quadras estavam 

em más condições. À Vereadora Elizabeth Cota iniciou sua fala dizendo que o que tinha para 

dizer era algo pessoal e que não achava que o JEM foi um desastre que mesmo que não 

tenha atingido a expectativa de todos o evento aconteceu talvez não da melhor maneira 

mas aconteceu, que houve falhas principalmente na comunicação das três secretarias e que 

era a primeira vez que o secretário Gustavo Gomide tomava frente de uma secretaria 

mesmo sendo um atleta reconhecido e sendo da área da saúde um excelente profissional, 

assim foi uma falta de comunicação e dentro do processo cada um assumir sua 

responsabilidade e que não era hora de críticas e sim de trazerem os secretários e pontuar 

as falhas e acrescentou que não é fácil organizar um JEM e falou sobre seu diagnóstico em 

parkinson que ocorreu em dois mil e dezenove e que antes disso ela pensava ser algo da 

coluna e que muitas vezes quando precisou vir à câmara com seus colegas professores para 

fazerem suas reivindicações foi apontada como uma pessoa que não gostava de trabalhar 

mas que só ela conhecia suas dores, que estava tratando de coluna e também teve uma | 

suspeita de fibromialgia e que teve sua fala prejudicada e-teve de ficar afastada por invalidez 

e agradeceu a sua sobrinha Doutora Tainara que a diagnosticou e em dois mil e dezeove ela 

começou sua luta sabendo que era uma doença degenerativa e comunicou que no dia vinte 

e cinco teria uma cirurgia chamada DBS para a estimulação cerebral e disse que estar na 

Câmara lidar com o povo era algo o qual a deixava bem e que iria seguir os tranmites legais e 

solicitar o afastamento de mais ou menos quinze dias e não tinha problemas em estar 

falando sobre o assunto e que achava que era necessária políticas públicas para o 

acolhimento das pessoas com a mesma doença. Descreveu a dificuldade de conviver a 

doença que na posse do prefeito e seu irmão Celso Cota precisou se retirar do evento 

discretamente pois estava toda enrijecida e teve dificuldades para chegar ao carro. Encerrou 

dizendo que seu afastamento seria de poucos dias e que se caso necessário acompanharia 

as reuniões de forma remota mas sua cirurgia não era algo simples que demoraria cerca de 

sete horas segundo os médicos mas que daria mais qualidade de vida à ela e acrescentou à 

sua fala como os remédios eram caros e que não sabia que o SUS fornecia uma parte. O 

Vereador Fernando Sampaio disse à Vereadora Elizabeth que admirava muito a sua atitude e 

mbém estava com problemas em sua família mas que: não escondiam isso de 

e isso é interessante pois fazia algumas pessoas se cuidarem também e que ela 

podia fazer como fosse melhor para ela em questão de sua licença e que estaria lá orando 

%QW 
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por ela. O Vereador José Antunes perguntou sobre a real necessidade de licenciar a 

Vereadora Elizabeth já que tem a possibilidade dela participar das reuniões online e foi 

respondida pelo Presidente da Câmara que não precisaria. À Vereadora disse que a sua 

cirurgia seria invasiva e que a previsão de volta ao trabalho seria de quinze dias, mas que se 

ela não estivesse em condições de ir às reuniões participaria online. O Vereador Fernando 

Sampaio frisou a importância do seu ato como exemplo para outras pessoas e disse que ela 

merecia uma salva de palmas e assim todos aplaudiram-a. Com a palavra o Vereador 

Maurício parabenizou a Vereadora Elizabeth Cota por trazer o assunto não a Câmara mas a 

população de Mariana e que estava torcendo para que tudo desse certo e que a cirurgia 

trouxesse qualidade de vida para ela e falou sobre àas críticas que ela disse sofrer que era 

uma pena as pessoas não se colocarem no lugar do outro e falou sobre o seu trabalho feito 

com tanta garra em tão pouco tempo atendendo a demandas da população. Com a fala, o 

Vereador Ronaldo Bento relembra o mandado do pai da Vereadora Beth cota, ressaltando 

que era uma excelente pessoa e que está presente no DNA da mesma.Em seguida com a fala 

o Vereador Manoel Douglas disse que não gostou da atitude do vereador Juliano 

Vasconcelos ao silenciar seu funcionário que estava lhe representado na reunião.Pela ordem * 

o Vereador Juliano Vasconcelos informou ao Vereador Manoel Douglas que em momento 

algum teve o intuito de silenciar a fala de alguém, muito pelo contrário pois todos os 

vereadores presentes tiveram o momento de fala, além de todos os funcionários que lhe 

procuraram falando que estava representando algum vereador, também foi convidado para 

compor a mesa, prosseguiu informando ainda que o funcionário do Vereador Manoel 

Douglas, lhe procurou apenas para justificar ausência e não para representá-lo na reunião, 

inclusive estaria gravado, principalmente e por já ser tarde, o dia anda estaria chovendo e 5 

prefeito Celso Cota havia solicitado que a última fala fosse dele, sendo assim deram a 

palavra a todos, e caso o funcionário do Vereador Manoel Douglas quisesse dizer algo era só 

pedir a fala, o que não solicitou em momento algum, frisou não ser assim até porque no 

mandato dele como prefeito nunca silenciou ninguém. Pela ordem a Vereadora Beth Cota 

informou que não compareceu ao evento, mas ficou feliz com o acontecimento no dia 

anterior, pois a escola foi promessa do governo de Celso Cota em seu último mandato. 

Informou que na época o município havia entrado com merenda, mobiliário, que o Émerson 

havia sido direcionado como diretor para lá, mas a escola não tinha caixa escolar. Com a 

palavra o Vereador Juliano Vasconcelos informou que na reunião o município assumiu dar 

continuídade ao prometido, além de conseguir uma área territorial onde poderá ter dois 

acessos um inclusive próximo do gabinete do vereador Maurício, Finalizou relatando um fato 

que a servidora do seu gabinete foi impedida de marcar um transporte na saúde de' 

oncologia agendado pela própria secretaria de saúde, a paciente de quimioterapia de um 

distrito, ocorreu o fato na quarta- feira e em seguida na quinta- feira, informou que entrou 

em contato com o Sr. Leandro Ferreira, Secretário de Saúde que lhe atendeu bem, mas 

infelizmente tem servidores que dificultam lá dentro a situação. O Vereador Juliano Duarte 

solicitou ao Executivo que coloque servidores capacitados na secretaria para que isso não 

ocorra, enfatizando que dentro da saúde não pode haver politicagem, Com a palavra, a 

Vereádora Elizabeth Cota destacou além de se tornar um grande amigo quando conheceu o 

Dr. aldo que era uma pessoa muito sensível, mas tinha dificuldade entre as pessoas por
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ser uma pessoa que não tinha hora e nem lugar para atender. O Presidente da Câmara Edson 

Agostinho relatou que também teve o prazer de conhecê-lo e desejou sucesso na cirurgia da 

Vereadora Beth Cota e solidarizou dizendo que ficarão em oração para que tudo corra bem. 

O Vereador Juliano Vasconcelos desejou a Vereadora Elizabeth Cota que a cirurgia fosse 

tranquila e que ocorra tudo bem para ter uma boa recuperação, que o procedimento seja 

realizado da melhor maneira possível, que é uma doença silenciosa, mas que tratando da 

forma devida dará tudo certo. O Vereador José Antunes também desejou boa sorte à * 

vereadora Elizabeth Cota e disse que estaria presente para o que precisasse, que para 

quem tem fé em Deus nada é impossível. PALAVRA LIVRE.ENCERRAMENTO: Não havendo 

maisg mada a tratar, o Presidente encerrou a reunião às doze horas e quinze minutos,. 


